



象山县一书吧里陈列着琳琅满目的书集。

■ 相关新闻

## 高校与图书馆签约

本报讯(通讯员 姚敏明 记者 章萍)昨天,在“书香宁波·海曙阅读季”嘉年华启动仪式上,浙江工商职业技术学院图书馆和海曙区图书馆正式签约,为“书香海曙”“书香宁波”建设加油助力。

“高校图书馆和地方公共图书馆合作共建,这在宁波市乃至浙江省内都是一种创新。”浙江工商职业技术学院图书馆馆长朱如龙介绍,未来校地双方图书馆将通过建立资源共享、优势互补的合作机制,进一步丰富海曙区公共文化设施,满足市民阅读需求,推动区域内全民阅读,“我们将共同策划、共建读书基地,帮助文化薄弱社区、乡村建设图书馆(室),还会共同举办一些人民群众喜闻乐见的文化活动,让更多的市民走进图书馆,爱上阅读。”

不仅如此,作为海曙区内唯一一所高职院校,浙江工商职院将发挥自身区位优势、人才优势和专业优势,建立专家团队,定期为海曙区市民开展人文讲座及知识培训。海曙区图书馆作为浙江工商职院社会实践基地,也将为学校师生开展社会调查、理论研究、毕业实习、创业教育、志愿服务等活动提供便利和支持。

## 招宝山街道千人换书

本报讯(通讯员 朱旭 罗梦园 记者 郑凯侠)昨天,镇海招宝山街道的“招宝·蒲公英”千人换书大会如约而至,数千市民共同见证了一场别开生面的读书学习盛会。

家住镇海市庄街道的戚女士说:“今年已经是我第三次参加换书大会了,每年都会带孩子一起来挑选书籍,这种交换阅读的感觉真得很好。”

来自仁爱中学的初一学生孟子淳喜好科学文化类书籍,作为学校的接书代表之一,孟子淳当天不仅在启动仪式上以“蒲公英种子传播”学生大使身份接交由活动主办方提供的书籍,还自选了一本《流浪的地球》。

“我已经看完了史蒂芬·霍金的《时间简史》和《我的简史》,阅读科幻小说算是另一种意义上的放松。”他觉得,不管课业负担有多少,阅读永远是能够拓展知识面、提升写作思考和辩证能力的重要途径,自己也会继续在读书中寻找乐趣。

今年恰逢新中国70华诞,本届换书大会以“向祖国母亲说出你的爱”为主题,新增《我的祖国》红歌快闪环节,来自镇海区老年大学、宁波工程学院、镇海区精英小学和街道工作人员组成的70名文艺爱好者带动现场千余名书友,唱响新时代的赞歌。



一位小朋友换到了自己心仪的书籍。通讯员供图

■ 4月23日“世界读书日”

# 泡书吧 海岛翻出新花样

## 因为书香,有人甚至想就近买房

### 海岛有书吧,阅读变得触手可及

周末上午,作为南田岛上唯一一家书吧——海岛书吧·鹤浦馆照旧开馆,馆里三三两两的读者各自安静地读着书。海岛书吧·鹤浦馆于去年4月23日开馆,为每一位到这里发呆、小憩的人提供了最好的放松空间。除了本地居民闲暇时会到书吧里看书消磨时光,但凡有外来游客,也必定会到书吧打卡,享受一段属于自己的阅读时光。

书吧藏书量达7000余册,内容丰富种类繁多。鱼形吊灯、渔网、海螺等室内装饰品凸显象山的渔文化元素,室内设计还融入

“美丽南田 影迹海岛”摄影展作品。

张女士是鹤浦人,在宁波上班,生活节奏很快,总想追赶一些事情。“上班后发现,很多人的最大困扰就是不自由,每天必须过着按部就班的生活,我甚至可以看到十年后的自己。”所以张女士每次回来必定会到书吧转一转,“以前岛上没这个条件,现在书吧开了,我每次回来都要来坐一会儿,翻看几本书再走。裹着咸湿海风,静下心来看看书,这是我串联都市和大海最后的精神依靠。”

### 因为书香,有人想就近买房子

在象山县提出“书香象山”建设、推进“半小时阅读圈”文化惠民工程之后,受益者越来越多。

44岁的心理教师程赞红一早带着书来到书房。几年前,程赞红和家人去新加坡旅游,宾馆对面就是公共图书馆,17层高的大楼,每一层都有不同作用,不同年龄阶段的读者都能找到自己对应的阅读区域,这让喜欢读书的她心生羡慕。不久,象山县图书馆率先探索建设免费开放、自助借还的实体图书馆新模式。

自去年1月开馆,程赞红就成了“城市书房·瑶琳馆”的常客。“以前看书通常在家里。在书房这样的独特空间,每一个进

来阅读的人都遵守着轻声细语的法则。阅读,是孤独者的盛宴。书,是为了让相似的灵魂相遇。这种感觉是非常微妙的。”

因为程赞红经常到书房读书,所以丈夫朱宽龙也对这里产生了兴趣。

昨天一大早,他把自己想看的书理了理,和程赞红一起来到书房,各自找了一处角落坐下。相对独立而又安静的空间瞬间博得了他的好感。他说,从家乡湖北来到象山,这里有许多书店和书房,有温暖的灯光,这就是家的感觉。程赞红表示赞同,“我买房子肯定会挑离书店或书房最近的位置,离书最近的地方就是家所在的地方。”

### 三年时间,诞生更多的海岛书吧

象山图书馆馆长林丹红还记得2016年11月,象山县图书馆首家24小时书房正式对外开放时的热闹场景。“人流一直不断,短短四天时间,就迎来2500余位集赞领券的读者,借阅人次达到7600余人,4000册图书一借而空,工作人员又补了4000余册图书供市民借阅,才勉强满足大家的需求。”而截至目前,该馆共接待读者7万人次,借还书籍达14.7万册次。

随着“书香象山”的深入推进。截至目前,象山共建成3家城市书房、2家乡镇书吧和1家乡村书房,累计接待读者16万余人次,借阅书籍达19万余册次。书香飘进海岛和乡村,解决了人们看书阅读“最后一公里”的问题,让阅读触手可及。

近年来,象山不断筑平台、聚书友,引领城市全民阅读新风尚,营造全民阅读氛围。如“世界读书日”之际举行的象山县第十三届陈汉章读书节开幕式暨书香集市、“嗨象山”阅读品牌打造等。随着“书香象山”活动的深入推进,林丹红认为会有越来越多的市民走进书房书吧,“小小的书房灯光很质朴很温馨很厚重,它也是象山的人文之光。书吧像是一个地方文化生态窗口,是生活在这里的人们人文精神的寄托。”

“问渠哪得清如许,为有源头活水来”。文化宁波2020建设计划公布,“书香宁波”建设任务居于首位。这既是对宁波千年文化底蕴和浙东学术的传承,更是新时期每一位宁波人拥抱全球市场的内涵要求。

城市里见惯了各种网红书店,而在东海岸,裹着咸湿的海风,可以静心阅读的海岛书吧、书房却正悄悄成为一些文艺青年热衷的去处。在象山,有人因为“书香”想住在这里。

4月23日“世界读书日”来临之际,适逢象山县第十三届陈汉章读书节开幕式暨书香集市拉开序幕,让我们一起进入美好的阅读时间。